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CUVÂNT ÎNAINTE.

Această cărticică e pentru toti, după cum și 
răsboiul de mâine va fi pentru toti și nu nu
mai pentru militari.

Când vor năvăli aeroplanele, dușmane, ca sto
lurile de lăcuste, întunecând cerul și. Jăsând 
bombe pline cu gaze ucigătoare asupra satelor 
și orașelor fără apărare, nu va fi rău ca femeile 
si copiii rămași acasă, să știe cum să se apere.

Cunoștinti asupra gazelor de răsboiu trebue 
să aibă absolut toti locuitorii tării.

Un viitor răsboiu va aduce alte gaze otrăvi
toare mai strașnice, ca cele de azi. Se spune 
că în Germania s’a descoperit un gaz care pur
tat de vânt la zeci de kilometri, face să ardă 
orașe întregi până în temelie ; 'alții spunl că 
Americanii au preparat uri gaz care pe unde 
trece, ucide orice vietate, pentru că nici o 
mască din cele ce simt azi în serviciu nu poate 
rezista. “

Astăzi foarte multi .chimiști de seamă se stră- 
duesc să descopere gaze cât mai ucigătoare, 
în cantităti cât de mari șl dacă se poate să nu 
coste mult..

Acea tară va învinge întfun viitor răsboiu, 
* 

« *
care va avea o industrie chimică cât mai des» 
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voltată, o bună flotilă aeriană si cât mai multi 
technicienî.

Răsboiul de mâine va ii un răsboiu de mate
rial. Profesorul lulius Meyer dela Universitatea 
din Breslau. spune :

„In timp de pace trebue considerat ca o da
torie prepararea răsboiului viitor și întrebuin
țarea absolută a oricărui progres în technică 
și stiintă“. '

Germanii se pregătesc serios. Cum numărul 
de soldati'nu va mai fi una din condițiile prin
cipale de a câștiga: răsboiul— Germanii ne- 
având voe să aibă decât lin efectiv foarte re- 
dus — ei pregătesc material si desigur că vor 
veni cu surprize. In Rusia, - comisarul 0 armatei. 
Vorochiloff, a declarat la cercul militar al 
U. R. S.Ș., că tara lor are aeroplane de o con^ 
cepție cii totul nouă, ■ gaze toxice cu efecte te' 
ribiîe ’și laboratoare, unde mulțim'e de chimisti 
și technicienî șe ociipă cu. chestiunile de răs- 
boiu sub direcția cunoscutului șăvant chimist 
Ipatiew. - -:

Iri 1924 guvernul Sovietelor a înființat: o so- 
. cietate' a.șa zisă a „prietenilor apărărei natio- 
nale‘\ care, se ocupă cu toate problemele aero- 
chiniice de'jășboiuV.Un. alt comisar a tinut un 
discurs cu ocazia îniaihtărei la gradul de ofițer 
a câtorva sute de elevi de scoală militară din 
Odessa: . .

,,14of rășțioăie’vor yeni; chimia răsboiului 
este umil din principalele elemente . ale apărărei 
naționalei jar armata roșie "trebuie să știe să 
.m^iiască arma chimică''. Dună un technician 
german, 'îiî Rusia există 280 fabrici' mari de

.. -.lirjnintsțrul.^c .v,- - - : ‘..f.,j



133 5

produse chimice, cari produc cel puțin 37 mi
lioane de kilograme de diferite chimicale pe an.

In America, gazul descoperit nu de mult, la 
care nu rezistă nici o mască de astăzi!. Lewi- 
sita, se fabrică în cantită'ti enorme. Acolo există 
..American Chemical Warfare Service1*, în care 
lucrează sute de ofițeri chimisti. La Edgewood, 
Statele Unite au cele mai mari stabilimente 
din lume pentru studiul și prepararea răsboiului 
chimic. ■

In Anglia, F. Pickett, savant de seamă și spe
cialist în gaze asfixiante, a descoperit gaze mai 
teribile ca cele întrebuințate în fostul răsboiu. 
La Porton, guvernul.englez a construit enorme 
laboratoare. și o școală specială pentru gaze 
asfixiante. Instituția este condusă de ofițeri 
chimiști.

La Geneva se fac mereu tratate contra răs
boiului, iar în uzine se fabrică fosgen si ype- 
rită !



PRINCIPALELE MATERII PRIME ÎNTRE
BUINȚATE LA FABRICAREA GAZELOR 

OTRĂVITOARE.

Clorul este un gaz galben-verde. de vre-o 
dopă ori^ și jumătate mai . greu ca aerul, deci 
împrăștiat în atmosferă se lasă jos, intrând prin 
șanțuri, pivniti și fântâni.

Supus la presiuni mari se preface în lichid : 
așa poate fi turnat în obuze. Clorul se prepară 
din sarea de bucătărie supusă Ia electroliză. 
Țara noastră este destul de bogată în sare ; 
ne mai trebuie curentul electric ca să putem 
prepara cantități .mari de clor,inectesar în in
dustria chimică și pentru apărarea națională.

El e întrebuințat aproape la toate preparâ- 
tiile de gaze toxice.'. • . .

Bromul, este un lichid fumegăclps. de culcare 
roș-înahis, cu miros displăcut și1 înțepător. Șe 
găsește în plante de mare din care se extrage 
prin diferite procedee. Cel mai mare producă
tor de brom este Germania. In timpul, făsboiu- 
lui. Franța l-a extras dintr'o mină1 salină din 
Tunis, în / Cantități destul de însemnate. .

Iodul e solid , și se prezintă sub formă de 
cristali mici de culoare violetă. El seL extrage 
tot din plantele marine. A fost un timp între
buințat la'fabricarea gazelor lacrimogene ; în-
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trebuintarea Iui. de seamă este însă în medi
cină. Amestecat cu alcool dă \tinctura de iod.

Oxidul de carbon este un gaz fără culoare 
si fără miros. Respirat însă, se unește cu hemo
globina din sânge si provoacă asfixie generală.

Oxidul de caiibon se găsește în gazul de ilu
minat, și în mațe. cantitate în gazul sărac. Se 
poațe. extrage 'cm ajutorul ..mașinei Linde, la b 
temperatură de 150° sub zero, sub.o presiune 
de 35. atmosfere. El este acela’ce iese din mo
toarele automobilelor și otrăvesc aerul orașelor 
mâr-i. .E întrebuințai.-la. prepararea fosgeriului.

Alcoolul metilic, acetona si acidul acetic., 
Prin distilarea lemnelor se ’obtine uni „spirt** 
care conține : ; .

■ ■ Alcool metilic- 79 %'
■ Acetonă 15 % . 
Altele ' 6%'

Prin diferite operațiuni, se separă alcoolul de 
acetonă, iar restul e transformat în acidacetic, 
care de altfel poate fi preparat și din vin. Aci
dul acetic numește. alțceva - decât otetul.
."Alcoolul,metilic' este Otrăvitor. A fost, ade
sea întrebuințat de către cârciumarii necinsti# 
la falsificarea vinurilor. Băuturile preparate cu 
alcool .metilic sunt Ifoarte1 otrăvitoare și bot 
provoca, moartea.

Acetona este un lichiid incolor, du. miros plă
cut si se. aprinde cu multă .ușurință. £ întrebuin
țată. lâ prepararea . cloroformiatuluîi de metil 
mono? si. țriclorat

Alcoolul/ptilic (spirtul). Poate le cel mai cu
noscut dintre toti prodiișii ce se întrebuințează 
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în răsboiu. Alcolul se prepară din porumb/car- 
tofi sau cereale.

Pentru fabricare, se pun semințele de orz 
muiate cu apă în niște căzi mari de ciment, 
unde stau vre-o zece zile până ce orzul încol- 
tește. După aceia se usucă la căldură-bunicică 
și se ciuruește. Colții cad, iar orzul rămas și 
măcinat (numit malt) este amestecat cu âpă și 
cu b pastă de cartofi său' cereale unde are loc 
invertirea cam la 60°.. Acest amestec, e răcit 
apoi și introdus în butoaie ventilate. Âici fer
mentează, iar alcoolul e extras apoi prin.disti
lare. E întrebuințat la fabricarea yperiteî.

Acidul picric. Se mai numește și amarul, lui 
Welter, pentru că e foarte amar la gust. Se 
prezintă sub formă de cristal! mici, galbeni, 
cari se disolvă în apă. E foarte mult întrebuin- 
!tat iînl vopșitorie, căci cu 1 gram -de acid picric 
puteni coloră în galben 1 kilogram de mătase. 
Nu este întrebuințat numai la fabricarea ga
zelor otrăvitoare, ci și la confecționarea explo
zibililor, cum' e melinita (care este mai puter
nică decât dinamita). -.

Sulful, sau pucioasa este un produs natural 
care se pășește de obiceiu în vecinătatea vul
canilor. Este întrebuințat la vulcanizarea (în
tărirea) cauciucului, fabricarea acidului' sulfu
ric. sulfurei de carbon, tetraclorurei de carbon 
si a diferitilor coloranti, Pucioasa mai este îh- 
trebunitată si pentru afumat pivnitile, la îngri
jirea vitei de.vie și contra bolilor de piele (râie).

Acidul cyanhidric sau prusie, e’una din cele 
mai puternice otrăvuri cunoscute în ziuă de azi... 
Se prezintă sub formă de lichid cu un miros de 
migdale amare și se prepară din acid sulfuric 
și cyanură de sodiu.
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Ce sunt gazele asfixiante (de luptă)?
Sub acest nume se înțeleg în general sub

stanțele chimice în afară de cele explozibile, 
întrebuitate în răsboiu, pentru distrugerea ina
micului. Parte din ele sunt ^aze. cum este clo
rul, altele lichide ca yperita, bromura de ben
zii și unele chiar solide cum sunt arsinele.

Cu toate că prin convențiile internaționale, 
întrebuințarea.gazelor asfixiante ?n răsboiu era 
oprită, totuși Germanii au fost cei dintâiu cari 
ău aruncat valuri de clor pe frontul francez în 
primăvara anului 1915. După acest atac din 
partea Germanilor, gazele ău fost întrebuin
țate de. aproape toate țările aflate în răsboiu 
si au devenit așa una din principalele arme de 
luptă. Acum câteva, sute de ani în urmă când 
s’a descoperit praful de. pușcă, n’au protestat 
strămoșii noștri- ce se luptau piept la piept, 
zicând că e. lașitate, de a ucide dușmanul dela 
distantă ? Si care a fost apoi principala. armă 
de itiptă ? Glontele. Mâine vor .fi .gazele otră
vitoare șl flăcările incendiare.

.După felul.șum.,aceste gaze atacă viețuitoa
rele. pot fi drnpărtite: în două clase :

1) TOXICE., cari pot provocă moartea ime
diată; cum este acidul cyănhidrlc. Dacă însă 
concentrarea gazelor, toxice nu este -mare, 
atunci si pericolul de moarte dispare.

2) SUFOCANTE, cari acționează asupra plă
mânilor, provocând imediat, chiar la concen
trări slabe, reacții de respiratii violente cu su
focări șl- sincope. ,Moartea vine din cauza în- 
fectiunli pulmonare.'Gazele de. felul acesta sunt 
clorul și fosgenul. Gâzele sufocante sunt felu
rite și formează mai multe categorii ;
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^Lacrimogene, cari acționează asupra ochi- 
ldr« provocând o lăcrimare abondență ce or
bește pe soldat de nu mai poate trage; el ,e 
nevoit tot timpuLsă-și șteargă,ochii de lacrimi. 
Ca tip de acest gaz este bromiira de benzii.

b) Strănutățoare, la:cari, măștile, de. azi nu 
pot rezistă și cari irită mucoasa nasală pro
vocând strănuturi violente, si încontinue. Pen
tru aceasta soldatul e .obligat să-și scoată 
masca, să poată strănută. Profitând; de .acest 
lucru, inamicul trimite în gralbărgaze toxice ce 
surprind pe soldatii fără măști! Tip de gaze 
strănutătoare sunt arsinele. ■ .

c) Vezicante, cari irită suprafața pielei în par
ticular la ^încheieturi și unde e transpirația 
mare si provoacă arsuri foarte grave. Aseme
nea se poate introduce și pe mucoasa nasului 
sau a gâtului, provocând arsuri dureroase. A-: 
ceșt gaz făcut de Germani înț timpul războiu
lui, poartă numele de yperită după localitatea 
Ypres, unde a fost întrebuințată întâia dată.

In afară de aceste gaze mal sunt unele ce nu 
atacă direct soldatul: d) fumigenele, cari au 
scop împedecarea vederei, îngreunând legătu
rile 'de acțiune pe front, din cauză că-sunt 
ca niște nouri grei albi ce.^plutesc jos la supra
fața pământului. • 7 /:

e) Incendiarele carF aprind imediat orice 
parte combustibilă din clădiri sau materiale.. .

Această clasificare însă nu e perfeptă, căci 
sunt unele gaze ce îndeplinesc mai multe func
ții : asa de exemplu un oarecare gaz lacrimo
gen poate fi și sufocant în acelaș timpr când 
concentrarea devine mare. .

Nu toate gazele rămân în atmosferă .acelaș 
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timp; adică n’âu âceiăsi persistentă: unele sunt 
alungate -de-vânt; alteje atrase de rouă ; 'den
sitatea; lor însă; e-întotdeauna1- mai mare ca a 
aerului și deci plutesc la suprafața pământului, 
intrând în tranșee si adăposturile subterane ce 
nu-s -bine închise. Pentru-aceasta, gazele sunt 
mai de temiit -în fundul ’văilor decât pe vârful 
dâmburilor. In timpul unui atac cu gaze, e mai 
bine de stat în picioare decât culcat lă pământ. 
Etajele de sus ale ungi case înalte sunt mai 
putini nericulpaș^ de locuit în timpul ținui , atac 
cu? gaze, decât- pivnițele (daca nu-i bombarda
ment de artilerie sau aviație).

Diferitele acțiuni fiziologice ale gazelor otră
vitoare- variază după1 individ'; așa 'oamenii 
mai-bătrâni sunt cu mult' mai sensibili, actiunei 
gazelor sufocante,' desigur din' cauza slăbirei 
plămânilor.

In ce-privește’ vezlcaritele și- în special ype- 
rita, s’a observât.că din cauza ei cel rhai mult 
sufereau negrii (soldatii din coloniile franceze). 
S’a constatat că soldatii cari au stat un timp 
în’ afmosfera de gaz otrăvitor, fără, măști, dar 
cari n’âu murit, sunt- expuși să moar» de în
dată ce se ostenesc peste-măsură. Când cinevâ 
începe a-fr asfixiat'cu gaz; va fi transportat 
culcat în perfect repaos.

Principalele, gâze otrăvitoare, întrebuințate 
.în răsboiul din 1914—1918.

• In răsboiul trecut âu'fost întrebuințate ca 
gaze 'de luptă căni 30 de produse chimice. A- 
proape toate.aceste produse conțin clor. Cele 
rii’âî ptincipale sunt; ’ : 1 „
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Clorul, fosgenul, bromacetona. bromură de 
benzii, acidul cyanhidric, yperita, cloroformia- 
ții de metil (mono șl triclorat), cloropicrina, 
arsinele, bromura de. xilil, etc.

In afară de aceste produse mai sunt altele, 
cari nu-s toxice ci fumigene, și cari au fost în
trebuințate fie simple, fie amestecate ;cu alte 
gaze toxice. Așa de ex.: clorura de ;ștaniu, 
clorura de arsenic, clorura ide titan, etc. , 

Clorul si acidul cyanhidric sunt descrise la 
pag; 7. -

Fosgenul (Oxiclorura de carbon).

Fosgenul este un gaz ce se obține din acțiu
nea clorului asupra carbonului. In timpul răs- 
boiuliui au fost fabricate în Franța 16.000- tone 
de fosgen și 18.000 în Germania. Fosgenul este 
foarte otrăvitor si e tinut în cilindri de otel, 
sub mare presiune. El este un corp important 
din punct de vedere industrial, pentrucă e 
mult întrebuințat la fabricarea materialelor co
lorante și a produselor farmaceutice.
Fosgenul are un miros de gunoaie si e mai 
greu decât aerul de 3.5 ori. Acei cari îl respiră 
fără mască, mor imediat. ■

Yperita.

Yperita se obține fie plecând dela monoclor- 
liidrină de glicol (metoda1 germană); fie dela 
clor și pucioasă (metoda franceză). Ea este li
chidă, puțin gălbue și se înegreste cu timpul, 
mai ales în vasele de fer (obuze).
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Yperită este întrebuințată. în răsboiu ameste
cată fie cu tetraclbrură de carbon* fie cu cloro- 
benzen, cari-s foarte volatile'și deci se pot îm- 
prăștiâ cu multă ușurință. Poate fi descom
pusă cu clorură'de var. Iperitâ atacă pielea, 
provocând răni dureroase.' Eă se depune sub 
formă de mici picături ca și rouă si poate sta 
așa mult timp, fără ca să fie observată, for
mând oeiace se numește un teren Infectat cu 
yperită.

Soldatii cari trec prin aceste locuri, dacă nu 
desinfectează terenul, sunt atacati de yperită, 
care străbate atât hainele de postav cât si în
călțămintea de piele. Contra yperltei s’au făcut 
haine st mănuși impermeabile, muiate în ulei.

Arsinele.
Arsinele se prezintă sub formă de pulbere 

fină; ele suht solide. In industrie nu sunt preâ 
mult întrebuințate. Acidul arsenios servește la 
stârpirea șobolanilor. In timpul răsboiuliii au 
fost'fabricate cinci produse de arsenic ce au 
fost întrebuințate pe câmpul de luptă. Ele sunt 
toate strănutătoare si ttiai pot fi asfixiante și 
toxice. .

Arsinele nu sunt persistente; ele sunt luate 
cu multă ușurință de către Vânt. In obuze se 
pun amestecate cu yperită. Măștile de astăzi 
nu pot rezistă arsinelor.

Cloropicrina (Nitrocloroform).

Este-lichidă. A fost întrebuințată în obuze. 
Cloropicrina. este lacrimogenă și se fabrică din 
acidul picric șl cîorura de var.
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Atacul cu valuri de gaz.

Valurile sunt formate din gaz greoiu, căruia 
i se dă drumul din primele linii de luptă către 
tranșeele inamice. Asemenea gaziiri sunt t’nute 
sub presiune în stare lichidă, în niște cilindri 
de otel, cam de mărimea unul om, prevăzute 
cu un robinet, la fel cu cilindri pentru oxigen 
sau acet'llină. Când se deschide robinetul, lichi
dul țâșnește cu foarte multă putere, prefăcân- 
du-se pe loc în gaz.

Acești cilindri se așează în număr oricât de 
mare în adăposturi, la 6 adâncime de 2.50 m. 
sub parapet (fig. 1). '

Tranșee
Fig. 1. Emisiunea de gaz în valuri.

O țeavă groasă de plumb adună gazul de la 
mai mul|i cilindri și ese afară de sub parapet. Ca
pătul îi este prevăzut cn uu fel de lance de fer 
care împrăștie gazul. Tuburile pot avea lungimi 
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diferite după cum este nevoie. In răsboiu] trecut 
a fost foarte mult întrebuințat în cilindri de oțel 
clorul, fie singur, fie amestecat cu fosgen. Valurile de 
clor sau amestecul de clor și fosgen nu sunt 
vizibile pe timp, de secetă ; nu se pot observă 
decât prin culoarea galben-verde a clorului, la 
gura țevilor, de emisiune sau prin, șueratul ce-1 
produce gazul când țâșnește din țevi. =

De multe ori însă valul devine opac, foarte 
vizibil ca un nour groș, prin adăoginela unui 
produs fumigen cum este tetraciorura.de sta- 
niu. El înaintează după cum., e. și vântul de re
pede. Valurile invizibile sunt întrebuințate ca 
atac prin surprindere ; cele opace pentru efect 
moral, pentru că^așa-i de gros nourul Ide gaz 
încât nu se mai vede nimic la un metru dis
tantă ; .astfel1 soldatii.sunt despărtiti între ei 
și-s demoralizați.

Valurile de gaz însă siint supuse la nume
roase condiții. Vântul trebuie să aibă direcția 
înspre frontul inamic, apoi viteza sa-i fie între 
2-5 m. pe secundă, altfel se poate întâmplă ca 
gazul să se întoarcă în tranșeele de unde î s’a 
dat drumul. ' '

Efectul valurilor de gaz este, mai slab pe 
zile de ploaie sau soare de vară. Ce e mai 
greu însă e transportul cilindrilor de otel pe 
front; Trebuesc sute de acești cilindri cari sunt 
foarte grei ; doi oameni abia ridică un cilindru, 
apoi instalarea lor este foarte anevoioasă din 
cauză că se face în primele linii, unde gloan
țele inamice; sunt destul de dese.. J 
. Pentru aceste motive,, atacurile cu valuri de 
gaze păr â fi puțin recomandate. Totuși când 
totul se pregătește spre surprinderea jnamicu- 
(ui. regiiltatel^ șpriț groaznic?. Așa Jâ- 31 lapup- 

tetraciorura.de
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rie 1917, în regiunea Monts-de-Qliampagne 
(frontul franco-igerman), unde tranșeele inaj 
mice erau departe unele de altele la 400—500 
metri. Germanii au/atacat cu valuri, de clor, 
amestecat cu fosgen'șj fumegene pe un fronf de 
12 km. și s’au folosit de un- râu care durgea 
înspne1 front, aducând 18.500 cilindri de otel 
ne plute !

Aceasta însemnează aproape 350 tone de gaz. 
Toate condițiile au fost perfect favorabile; vân
tul sufla spre frontul francez cu o viteză' de 2 
metri ne secundă, aerul eră uscat: ora aleasă 
4.30 dimineața, când fiind frig, soldatii 'aveau 
degetele înghețate, așa că cu foarte multă 

. greutate au putut nune măștile. Au'fost foarte 
multi morti ; otrăviți și mai multi. A trebuit să 
se pue masca până la o distantă de aproape 30 
km. La 40 km; încă se s’imtia destul de bine 
mirosul de clor.

Atacul cu obuze toxice.
In răsboiul trecut au fost foarte mult între

buințate obuzele de artilerie umplute cu gaze 
toxice, lichefiate sub presiune mare. Când obu
zul este svârlit din1 tun. el cade în tranșeele ina
mice unde se sparge în sute de bucăți, iar ga
zul se împrăștie îndată. Intr’un obuz însă se 
pot pune mai multe feluri de galze sau lichide, 
toate fiinld separate prin compartimente de sti
clă ce se sparg în momentul exploziei. In fig 2, 
este arătat în secțiune un asemenea obuz. DL. 
ferite nume au fost date obuzelor încărcate cu 
gaz, după felul încărcăturei. Așa de exemplu 
în armata franceză :

La Vincennite era încărcat cu acid, cyanhi- 
drie, , ■ - L-
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La Vitryte era încărcat cu acid cyanhidric și 
altele.

La. Collongite era. încărcat cu fosgen.
L’Aquinite era încărcat cu cloropicrină.
Tragerile cu obuze încărcate cu gaze sunt 

supuse stărei timpului; pe ploaie sau pe vânt 
efectul lor este foarte redus: Singură yperita se 
menține și pe timp jde ploaie. In Februarie 1916 
când Germanii atacau, la - Verdun, Francezii

Fig. 2. Secțiune printr'un abuz cu mai multe
lichide .otrăvitoare.

au bombardat pozițiile. inamice cu obuze to
xice, făcând; uri foarte’ măre riiimăr de victime, 
însuși generalul, neamț Daimling scriâ că ,,ina-' 
micul - întrebuințând obuze asfixiante cu efect 
iute; și riiortal, a fost aproape’ imposibil să se 
mai nue măștile la timp".

jȘfectul obuzelor asfixiante esțe așa dar ași- 
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gurat dela distantă destul de mare și poate 
otrăvi nu numai tranșeele 'de luptă, dar orice 
regiune ce intră în bătaia tunului. Obuzele în
cărcate cu yperită infectează pe lungă durată 
terenul pe care explodează. Masca nu e sufi
ciență ca protecție. Yperita atacă pielea ; hai
nele ordinare nu folosesc la nimic, căci devin 
focar de infecție. Soldatii trebuie să fie îmbră
cati în haine anume făcute dintr’un. fel de 
pânză îmbibată cu uleiu. Efectul obuzelor în
cărcate cu yperită este groaznic. Ypepta nu se 
simte imediat, dar mai târziu orice-soldat ce 
a stat pe un teren infectat cu yperită, are toată 
pielea atacată și moare în cele mai groaznice 
chinuri!

Cu clorură de calciu se poate desinfectâ un 
teren infectat cu yperită.

După statisticile întocmite de medicul mili
tar Dopter în Franța, dintre soldatii cari ,au 
fost atinși de yperită dar cari n’au murit, 65 % 
au putut fi readuși pe front, multi din ei însă 
nu mai aveau mintea limpede și toti erau foarte 
slabi fizicește.

Bombele de aeroplan.
Bombele lăsate de aeroplane sau zepelinuri, 

ca și obuzele pot fi încărcate cu explosivi ,sau 
cu gâze otrăvitoare. Bombele încărcate cu ype
rită sunt, destinate mai mult localităților din 
interiorul tărei inamice, asupra atelierelor, de
pozitelor, gărilor, etc„ pentru că după noile 
metode de răsboiu, tot cuprinsul tarei este 
transformat în câmp de bătaie....

Ludendorf, vestitul mareșal german, scrie în 
memoriile sale asupra răsboiului că „luasem 
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măsuri ca, în vara anului. 1918 să provoc incen
dii mari în Paris și Londra, cu ajutorul boni- 
belor incendiare de un model nou“. In adevăr, 
Germanii fabricaseră mii de aceste bombe, nu
mite Electron, nu mal grele de 1 kgr. fiecare, 
dar încărcate cu magnesiu *) și oxid de fer în 
pulbere. Fiecare.aeroplan putea duce câte 300- 
400 de astfel de bombe, cari căzând pe case 
puteau găuri acoperișul,. luând apoi foc în in
terior, împrăștiind pulberea de magnesiu sub 
formă de scântei. Așa s’ar ifi format sute de in
cendii ; lumea fiind ascunsă în pivniti de frica 
bombardamentului, nici n’ar fi știut că orașul 
e în flăcări 1

Șfârșitul răsboiului ,a împiedecat însă între-, 
buintarea acestor bombe^dar... avis celor ce 
înqă mai doresc.răsboiu ! închipuiți-vă însă ce 
prăpăd pot face bombele nu de 1 kg.,; ci cele 
de. 500 kg., cu cari de altfel .americanii își fac 
destulă reclamă în filmele documentare de ici- 
nematogralf.. Gânditi puțin —nu trebue o ima
ginației bogată — că o escadrilă de aeroplane 
sosește deasupra unui oraș mare si lasă câteva 
sute (e destul !...) de bombe de 500 kg. încăr
cate cu materii incendiare : fosgen, clor și ype
rită ?! . In = clădirea unde cade o asemenea 
bombă, toti locatarii sunt trimiși pe) lumea cea
laltă-chiar dacă au -măști, concentrarea gazu
lui fiind-asa de puternică încât masca devine 
de prisos ! O asemenea bombă otrăvește pu
ternic 100.000 m3 de aer. Gazul se va canaliza 
dealungul străzilor, străbătând în putinele case 
rămase neincendiâte și fiind greoiu, va căuta 
să intre în subsolurile ce nu au ușile și feres
trele închise bine. Picăturile de yperită vor in-

J) Care se întrebuințează la fotografiat în timpul nopței- 
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îectă tot orașul așa încât organizarea niuloa-, 
celor de ajutor”Va deveni aproape imposibilă.

Cari ar fi mijloacele de apărare?
1) Buna organizare ă apărărei contra avioa-' 

nelor (ne trebuesc .deci aeroplajne multe .și 
buhe, precum și artilerie antiaeriană).

2) Prepararea mijloacelor de. ajutorași des- 
infecție, precum și reorganizarea ponipierilbr, 
cari în viitor vor aVeâ: o misiune foarte impor
tantă. ■'

3) De a face‘pe inamic să creadă că un ase
menea- atac va avea drept' rășbunâre uri altul, 
și mai teribil din partea noastră !

Pentru răsiboiul de mâine, sabia și'lanceai vor 
rămâne în panoplie ca mărturie a vremurilor 
trecute !.... '

Apărarea contra gazelor otrăvitoare.
Apărarea, constă îri întrebuințarea aparate

lor detectoare ce vestesc prezenta gazului, 
, amenajarea localurilor ce pot servi de adăpost 

desinfectarea terenurilor. si a- obiectelor infec
tate, punerea.măștilor individuale, etc, . ; >

Aparatele detectoare trebuie să fie foarte sen-. 
sibile pentru a putea arătă cea.mai mică can
titate Ide gaze toxice ; ele trebuesc- să funcțio
neze foarte repede pentru ,ă avea timpul ne
cesar de pregătirea măsurilor de protecție, să 
fie solide și puțin vizibile în cazul-.că. se între
buințează pe frontul de luptă. Cele întrebuin
țate până, acum au fost: ... . r.

a) 6 mică pilă electrică polarizată, în formă 
de . torpilă este aruncată înainteal liniilor 'de 
luptă de un tun pneumatic, ducând cu ea un 
fir electric dublu, care are capetele legate -la 
o lampă sau sonerie. Acțiunea clorului depola- 
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rizează imediat pila, curentul trece și aprinde 
lampa sau face să sune soneria.

b) O lampă cu petrol ce are deasupra o plaCă 
de cupru. Sub acțiunea clorului, flacăra albăs
trie a lămpii devine .verde. >

c) O sticluță în care se află atârnată de dop 
o hârtie muiată în clorură de paladium și men
ținută umedă. Dopul este străbătut de o. teavă 
ce se termină îh afară cu o pară de cauciuc. 
Presând para, se pompează aer în sticlă. Dacă 
în aer este oxid de carbon, hârtia devine vâ
nătă cu atât mai tare cu cât cantitatea de oxid 
de carbon este mai mare.

d) O colivie cu câteva păsărele poate fi în
trebuințată ca detector pentru oxidul de car
bon, de oarece Ia foarte mici cantități de. oxid 
de carbon în atmosferă, păsărelele mor îna
inte ca pentru oameni să fie un pericol.

Pe frontul de luptă însă cel mai ,bun detector 
este supravegherea foarte, atentă și auz. fin,,,' 
de oarece gazul, flueră când ese cu atâta pre
siune din butelii.

De multe, ori s’a încercat retrimiterea va
lului de gaz .înapoi la inamic, fie cu ventila
toare puternice, fie chiar cu un bombardament 
de artilerie, dar aproape fără rezultat. Prin fo
curi mari, s’ar puteâ împiedecă sosirea unui 
val de gaz, dar în practica e greu de făctuf.

Cum se face un adăpost „colectiv"?

Se pot- aranjâ fie pe front,, fie în interiorul 
tărei, adăposturi săpate în pământ (cari nu-s 
altceva decât niște pivniti) șir pot fi făcute pen
tru un număr oarecare. de . persoane. Prima 
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condiție este ca să se poată închide perfect 
Când acest lucru hu se poate, atunci se iau 
măsuri de schimbarea aerului din timp în timp.. 
Aceasta se poate fac,e fie prin pulverizarea, 
unui lichid ce are de scop neutralizarea aeru
lui stricat. cum deja s’a întrebuințat în răsboiu 
(o sticluță de carbonat de sodiu), pulverizată 
cu un Vermorel, fie întrebuințarea cilindrilor;cu 
oxigen sau chiar reactiuni chimice ce dau oxi
gen. (In vase cu apă se pun bomboane de 50 
grame de oxilită, de om, pe sfert de oră 1)

Fig. 3. Masca M2

Mai simplu însă este introducerea aerului 
din afară printr’uh filtru si un ventilator.

Lâ pivniță hotărâtă ca adăpost, se sapă un 
horn care ese afară, de dimensiunile obișnuite 
pentru sobe. La acest horn se pune filtru și 
aerul de afară nu trebuie să treacă decât prin el.

Filtrul, este făcut, fie din o pătură ~de pă
mânt cât' mai negru; adică bogat în materii or
ganice și în stare să absprbe cât mai mult clpr 
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si fosgen si care se pune pe un grătar deasu
pra-hornului'săpat la pivniță ; sau din o cutie 
maricică de. lemn în care se pun cod si așchii 
de Iernii muiate unele.în ulei de antracen,. altele 
îh carbonat de sodiu. Cutia are două găuri' fă
cute prin c;ei 2 pereți opuși,pe unde trec© iae- 
ruî. ța' partea de jos. pe unde trebue să intre 
aeful’.în adăpost', șe.pune între două straturi de 
vată sau lână muiată, în ulei, un. strat gros de 
mangal sfărmat. mărunt ca mărgelele. Cutia 
astfel preparată se pune în hornul, ce se .face la 
adăpost? astupând perfect toate celelalte găuri. 
Acest filtru poate tine destul de multă vreme, 
chiar si contra arsihelor.

Pentru o bună; siguranță, ușa adăpostului 
trebuie să fie dublă si căptușită cu postav bine 
îmbibat în ulei. ,

Pe front, pentru adăposturile de mitraliere 
nu se poate face acest lucru ; din contra, adă
postul să fie foar.te bine aerat din cauza 'dega- 
jăreî oxidului de carbon, ce provine din explo
zia cartușelor. In- schimb, soldatii dela mitra
liere pot întrebuința măștile.

Desinfectarea unui loc pe unde au trecut va
luri de gaze asfixiante se face cu ajutorul ven
tilatoarelor ; în lipsă, câțiva oameni pot face 
un curent de aer nu ajutorul unor pături sau 
cearceafuri,

Un foc<mare (de. petrol) alungă binișor lur.*- 
mele; de gaz din aer, de altfel ca și’ pulveriza
rea diferitelor soluții (carlbonatul de sodiu, etc.)' 

Chestiunea este comparabilă cu filtrarea q- 
nei. Se potjntâmplă trei cazuri-:
.1) Să facem apel la o reqctiune. chimică, ca 

pulverizarea cu carbonat de potasiu.
(Pentru apă corespunde curățirea chimică ciț 

potasă), - ;
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2) Să recurgem la un efect fizic, dă absorbția 
prin cărbune. -

(Pentru apă corespunde filtrul de porțelan). 
3) Să respirăm aer curat urodus artificial.
(Dacă nu avem apă bună, bem... apă mine

rală !)
Soluția din urmă pare a fi cea mai bună, 

dar pentru aceasta avem nevoie de recipiente 
ce conțin cantități destul de mari ide oxigen.

'Cum vom vedea mai departe, toate mijloa
cele au fost întrebuințate în răsboiul trecut.

Se consideră1 ca nerespirabilă o atmosferă 
care conține 2 gr. gaze toxice la metrul cuib. 
Problema se pune de a absorbi 'numai 1 gr. 
de gaz toxic la metrul cuib. în care caz aerul 
respirat nu mai e periculos. S’au construit așa 
aparatele filtrante cari însă fac si neutralizare 
chimică. Ca produși absorbanti se pot-numără: 
pământul negru (care ăm văzut că se între
buințează la adăposturi), kiselguhr, negru de 
fum, cărbunele, etc. De asemenea unele teSă^ 
tari de lână si bumbac au proprietatea de a' ab
sorbi gaze toxice. Bazându-se pe acest fapt, 
im francez propusese încă dela începutul răs- 
boiului o mască prevăzută du . un tub de cau
ciuc cu care soldatubreSpirâ în.... pantaloni!

Din nevoia de a apăra soldatii de gazele 6- 
trăvitoare, guvernele respective au început fa
bricarea măștilor contra gazelor, cari la înce
putul răsboiului erau foarte simple : o bucată 
de pânză care era căptușită cu m'ai multe rân
duri de tifon, totul impregnat în hiposulfit de 
sodiu. Âceșt sistem de mască nu era eficace 
decât contra clorului și nu apăra decăt hasuî 
$i gura. .. . . . .
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Odată cu apariția altor gaze de luptă, au 
apărut și alte măști. Așa francezii au făcut 
masca M 2, prevăzută si cu ochelari și în stare 
să servească contra • mâi multor gaze diferite 
(fig. 3).

Mască .'.M 2" are.două rânduri de tifon: 
unul alb muiat într’un amestec de ricin-ricinat, 
format din: .

Ulei de ricin . . . . . 100 gr.
Alcool de*95“ . ; ... 75 gr.
Soluție de sodă . . . 10 gr.

. Glicerină (aibă .<. . ... 10 gr.
Altul verde muiat în soluția următoare : 

Formol 37% . . ... ... 35.gr. 
Amoniac . ; . . . . . . 25 gr.
Glicerină ..... . 20 gr.

' . Sulfanilat de sodiu . . . 10 gr.
.Carbonat de sodiu . . . 9 gf.
Apă distilată (căldicică). ; 20 gr.

-Amândouă aceste tifoane muiate în soluțiile 
respective,. se pun într’un fel de buzunar ce 
vine pește nas și gură. Ochelarii sunt de țiplă 
căci cei de sticlă se sparg mai repede și se abu
resc.
. Masca se prinde, pe cap cu ajutorul benzilor 

,vine peste nas șL gură. Ochelarii sunt de țiplă 
căci-cei ide sticlă se sparg mai repede și se 
aburesc. . •

Această mască apără contra fosgenului de o 
concentrație de 1/500,0, timp, de cinci.ore.

In timpul răsboiului ..s’au fabricat în Frajita 
nu/ mai puțin de. 29,. milioane, de., acest fel de 
măști. .. .<

Masca A. R. S„ este mai perfecționată:, și 
poate rezistă mâi . mult timp, gazelor, otrăvi
toare,-în schimb e mai greu de conservat din 
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cauză că e făcută din cauciuc $i mai greu de 
purtat din cauza unei cutiuțe de tablă, lipită la 
mască, în care -se află substanța ce filtrează 
gazele. Seamănă de altfel cu masca rusească. 
Intre mască si cutie se află o supapă de cau
ciuc care nu-lasă să treacă aerul decât prin 
filtru. Acest filtru nu conține decât câte un 
strat de vată la margini, iar restul cutiei este 
umplut cu bucatele mici . de cărbune de tei 
cari au proprietatea de a absorbi diferitele 
gaze toxice, lăsând să treacă numai oxigenul.

Experiențele de laborator au arătat că masca 
A. R. S. poate apăra pe soldat timp de zece ore, 
totuși îni practică tine mai mult. Soldatii antre
nati pot purta masca A. R. S. mult timp fără 
ca să fie obositi. Numai când au a mâncâ, bea 
$i fuma, masca trebuie scoasă.
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Masca germană. Forma este aproape ace
iași ca a măștei franceze A. R. S,, și ca a 
măștei rusesti „Zelinsky-Kuman“. Masca ger
mană însă nu.are supape de respirație ; aerul 
respirat e dat în autiuta cu cărbune pe care 
îl umezește și respirația devine mai greoaie.

Cutiuță mai ciontine De lângă boalbe de căr- 
bune, urotropină, acetat, carbonat' și bicarbonat 
de potasiu.

Masca Tissot. e în principiu la fel cu A. R. S., 
însă filtrul este mai mare și se poartă pe spate, 

“fiind legat cu masca prin o tea vă groasă de 
cauciuc. Cutia filtru. conține bucățele mici de 
cărbune de tei, fire de fier muiate în o soluție 
de var sodat si 2-3 straturi de. vată- (contra 
arsinelor). Această mască este excelentă, căci 
poate apără pe soldat într’o atmosferă die fos:i 
gen de 5/1000, timp de 60 ore,! In schimb e 
foarte greoaie la purtat și de aceia e mai mult 
întrebuințată de către infirmierii de pe linia 
l-a. telefonist!, servantii dela mitraliere, etc.

Alte feluri de măști. Oricât s’ar părea de 
bune măștile descrise până acum, se poate în
tâmplă să fie străbătute de gaze noi sau să 
nu reziste într’o atmosferă foarte concentrată 
de gaze toxice. Din aceste motive s’au con
struit anume măști ce nu mai filtrează aerul 
din afară, ci au un rezervor de oxigen,

■ Problema care se nune este : un om inspiră 
cam 500 litri aer pe oră. deci 100 litri de oxi
gen. Experiența arată însă că din acești 100 li
tri numai. 20 sunt absorbiti de sânge, iar res
tul de 80 sunt’expirați. Ar fi deci o iroseală ca 

’ aceștL80 litri de oxigen să fie aruncati : apa- 
.ratele izolanfe peieari le descriem mai departe, 
întrebuințează .acestsoxigen. .
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Aparatul Draeger (fig. 5), nu'are mască. El 
cuprinde :. ochelari separați, un fel de clește 
pentru nas (se prind nările așa că nu se mai 
poate respiră pe nas), aparatul filtru ,care: e 
destul de complicat și o *teavă groasă <dc cau
ciuc, care se tine în gură. Aparatul imai cu
prinde o (butelie (de otel/Tn care se află oxigen 
comprimat lâ 150 kg., căruia i se' da drumul 
cu ajutorul unui robinet-într’un (burduf, de unide 
poate fi respirat. De asemena-o'cutie cu sodă

tub cu 
oxigen -

iclește p.nas
'Manșon de 

respirație
Bigi tub de

Cauciuc 
cutie cu 

r-Sodă

fobinet^j^

Fig. 5.'Aparatul "de^respirat „Draeger0

caustică, care oprește gazul carbonic respirat 
si lasă liber, oxigenul ce poate fi inspirat (din 
nou. In fig. 5, șe vede,cât este de greu de pur
tat acest aparat. Respirația șe face numai ne 
gură. ' . , -

Aparatul Fenzy este .un mic laborator în 
care. se fabrică Oxigen și șe absoarbe gaz 
carbonic-. Apăratul'Eensy .se poartă pe spinare, 
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asa că soldatul este mai liber în mișcări. Ei 
cântărește 8 kg. si este garantat pentru o apă
rare de 2 ore. Se poartă fără mască, dar cu 
ochelari; reșpiratia se face pe.gură ou aiuto- 
rul a două țevi de cauciuc : una pentru inspi
rație, alta pentru respirație, .prevăzute cu supa
pele necesare. El conține că și aparatul Drae- 
ger, o butelie de otel în care se află oxigen 
comprimat și două ■ cutii cu sodă șii oxilită 
cari absorb gazul canonic respirat și lasă oxi
gen curat.

Există si un alt model mai mic. tot Fenzy. 
ce poate, fi' întrebuințat pe timp mai scurt si la 
care tuburile cu oxigen sunt destul de mici și 
se pot schimba cu multă ușurință.

Aparatul se poartă pe piept și respirația se 
face tot pe gură; nările fiind prinse cu un cle
ște. Timpul de apărare cu acest aparat depinde 
dună câte tubușoare cu oxigen avem la înde
mână ; fiecare tub poate da oxigen vreme de 
un sfert de ceas.

Imbrăcăminti speciale. Pentru yperită trebue 
apărate toate părțile corpului, nu numai nasul 
și gura. De aceia s’ău fabricat haine speciale 
impermeabile si muiate în ulei, precum si cis- 
me, de cauciuc. Portul acestor haine este cât 
re poate de supărător' si stingherește foarte 
mult.soldatul în-luptă. Le .îmbracă de obiceiu 
soldatii cari desinfecteazăun teren infectat cu 
yperită. .

Măști 'pentru, cai. Cu toate că răsboiul.de 
astăzi a 'depărtat foarte mult calul de frontul 
de luptă,- totuși în anumite împrejurări, mai 
ales la bombardamentul cu gaze toxice de că
tre aviația inamică, caii trebiiesc șl ei păziți. 
S’a observat că ochii calului nu sufăr, de ga* 

r%25c4%2583sboiul.de
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zele lacrimogene. Pielea îl este atacată de ype- 
rită, însă nu așa de rău ca la om. S’au încer
cat mai multe feluri de măști cari însă n’au dat 
rezultate 'bune ; cea mai’ reușită până astăzi 
este masca Decaux.

Această mască este formată dintf’un sac căp
tușit cu mai multe rânduri de. tifon muiat în 
aceleași soluții ca si masca M 2. ■

Masca se pune pe botul calului și are zăbala 
prinsă înăuntru ; așa calul rămâne înhămat. 
Pe timpul cât calul are masca pusă, nu trebuie 
muncit pentru că" el respiră o cantitate foarte 
mare de aer ce ar trece'cu greu prin mască. 
. Porumbeii călători sunt păziți de gazele to
xice, dacă li se învelește cușca ce au cu o pânză 
muiată în ulei. De altfel s’a văzut că porumbei
lor nu le prea fac rău gazele asfixiante, iar 
dacă pericolul este mare, li se vor da drumul 
să sboare sus, unde aerul e curat. -

■ P.entru câini, se pot întrebuință aceleași măști 
ca pentru cai. Masca va fi prinsă cu bretele, 
pe sub labele câinelui, ca el să n’o poată-da jos.

' - - z • • - - ; ■ ‘ • ii ■

. încheere. •
- Cu toate că! înțelegerea ■ dela Washlnton 
contra întrebuintărei gazelor în răsboiu a fost 
semnată de. 31 state, totuși în toate aceste țări 
se fac experiențe cu gaze de războiu. însuși 
mareșalul Foch a recunoscut la o adunare de 
ofițeri- tinută în orașul Lille din Franța) în 1926, 
că absolut toate țările se pregătesc contrai ga
zelor si caută a găsi gaze cât mai ucigătoare.

înaintea tuturor stau Statele-Unite din Ame
rica cu faimosul Chemical Warfare Service a 
cărui buget anual este de 3 milioane de dolari.
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Acolo Se pot fabrica până la . 20.000 măști pe 
zi, ce vor îi distribuite populației civile în timp 
de răsboiu. Producția de clor este acblo de 
50 tone pe zi! Șe zice chiar că încercările de 
gaze-noi se fac cu oameni (condamnatii la 
moarte !)

Japonia a- tăiat din. bugetul său anual patru 
divizii de armată activă, iar banii; rămași sunt 
întrebuințați la construirea de. avioane și fa-, 
bracarea gazelor asfixiante. In Rusia serviciile 
chimice ale armatei învață mu numai pe soldati 
dar pe țofi locuitorii, ce sunt, gazele, asfixiante 
și cum treibuie luate măsurile de apărare ; de 
asemenea în Universități si.școli sunt tinute 
anume -cursuri speciale pentru 'chimia răsboiu- 
1 ui..

Germanii prevăd. că este nevoie-ca fiecare 
om să aibă masca lui. de. pe acum. Masca să 
fie controlată dintimp.întimpde anume 
agenti de control,-cari să-i vadă starea în care 
se află. 'Apoi în fiecare- casă să existe b ca
meră sau pivniță ce se poate închide perfect, 
în care nu vor putea străbate gazele si cari 
vor servi ca adăpost în caz de atac. Localurile 
publice si sălile de -'teatru' si cinematograf să 
fie în așa fel făcute, încât la mobilizare să; 
pOată fi imediat transformate în adăposturi 
contra gazelor; Diferite semnale se vor-între- 
buintâ ca'locuitorii să fie-vestiti’de‘atac. .

Din miile de locuitori ai unui oraș, de sigur 
că nu vor piiteâ scăpa multi dela moarte.

Răsboiul care vine-este un răsboiu de aero
plane si de gaze si e îndreptat contra popula
ției civile! ‘



No. 8. Sifilisul de Dr. E. Gheorghiu.
„ 9. Temeiul îmbunătățirii vitelor de Th. Chilot^
„ 10. Votul obștesc de A. Gorovei.
B 11. Creștera Porcilor de C. Oescu.
„ 12. Viermii de mătasă de 7. A. Bădărău.
, 13. Oftica sau tuberculoza de Dr. E. Gheorghiu.

14 Pelagra de prof. V, Babeș '■
” 15. Alegerea semințelor de C. Lacrifianu
, 16. Creșterea păsărilor de prof. C. Motaș.
„ 17. Rătăcirile bolș.eviste de Maior 1. Mihai.
, 18. O stupină dintr’un roiu de N. Nicolaescu.
, x 19. Cum se întemeiază o vie de D. M. Cădere.
, 20. Răsadnița și plantele din răsad de V. Sadoveanu.
, 21. Lehuzia de Dr. E. Gheorghiu. ■
, 22. Meșteșugul vopsitului cu burueni de Art. Gorovei.
, 23. Cum orbim de /. Glăvan.
, 24. Păstrarea .carnei de porc de G. Gheorghiu.
„ 25. Calul de prof. E. Udrischi.
„ 26. Doctorul în leasă de Dr. O. Apostol.
, 27. Cum trebue să ne hrănim de E. Severin..
. 28. Lămurirea legii dărilor de luliu Puseu.
, 29. Beția de Dr. Emil Gheorghiu.
, 30. Lămurirea Constituției de Artur Gorovei.
, 31. Boale parazitare la animale, care trec la om de C. Mof»f.
„ 32.- Folosințe nesocotite în gospodărie de /. Simionesca.
„ 33. Mama și copilul, de Dr. M. Manicatide.
, 34. îndrumări spre sănătate, de Dr. I. Bordea.
; 35. Despre hrană, de Dr. I. Bordea.
„ 36. Omul și societatea de AL Giuglea.
„ J)7. Bucătăria sătence! de Maria Col. Dobrescu.

38. Sfecla de Zahăr de C. Lacrițianu.
„ 39, Ingrășarea pământulni de I. M. Dobrescu.
„ 40. Friguri de baltă de 7. Dumitrescu..
, 41. Banul de A. Giuglea.
, 42. Sfaturi practice de Ing. A. Schorr.
„ 43. Lămurirea Calendarului de A. Giuglea.
„ 44. Conjuctivita granuloasă de Dr. I. Glăvan.
„ 45. Burueni de leac de A. Votanschi.
„ 46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
„ 47. Cultura tomatelor de I. Isvoranu.

48. Rețete pentru gospodine de Maica Raluca.
„ 49. Lingoarea de T. Dumitrescu.
„ 50. Blenoragia sau sculamentul de Dr. N. loan.
„ 51. Practica agricolă de A. Bejenariu.
1 ( 52. Apa de băut de Dr. I. Bălteanu.
„ 53. Tifosul Exantematic de Dr. Tudor .Dumitrescu,
„ <54. Soaiele animalelor de /. Popu Câmpeanu. /
„ 55. Lucrări din pănușile de. porumb de Titus G. Mine». '
„ 56. Cartoful de /. Popu Câmpeanu.

Seria C. „Din lumea largăm
No. 1. Ucraina de G. Năstase.

„ 2. Cehoslovacia de /. Simionesca.
„ 3. Munții Apuseni de M. David.
u 4. Finlanda de /. Simionescu.



No; 5 Bucoviria de 1. Simionescu. ■■
„ G. Basarabia de G. Năstase.
„ 7. Do.brogea de C. Brătescu.
„ 8. Jn spre polul sud de L Simionescu.
„ 9. Olanda de Ap. D. Culea.
„ 10. Viața în adâncul mărilor de C. Motăș. '
„ 11.—12. A. Șaguna de /. Lupaș.
„ 13. Către Everest de Z. Simionescu.
„ 14. Românii de peste Nistru de V. tiarea.
„ 15. Ardealul de Z Simionescu.
„ 16. Lituania de G. Năstase.

17. Câmpia Transilvaniei te. Ion PopurCâmneana^
„ 18. Moldova de /. Simionescu. .
„ 19. .Românii, din Ungaria de /. Georgescu. ■
„ 20. Jud. Turd'a-Arieș de /. Mureșeanu.

21. Țara Hațegului de Gavril Țodica.
„ 22. Sp. C. Haret de L Simionescu.
„ 23. Danemarca de Magda D. Nicolaescu. i
„ 24. N. Milescu în China de /. Simionescu.
„ 25. Cetățile moldovenești de pe Nistru de Apostol D. Caiet:..
„ 26. Românii din Bulgaria de Em. Bucuța.
„ 27. ValeaaJiului.din Ardeal de P. Hossu Longin, ,

. 28. Țara Bârsei de G. Orghidan.
„ 29. Vechiul .ținut al Sucevei de V. Ciurea.
„ 30. Macedo-Românii de Tache Papahagi.
„ 31. Românii din Banatul Jugoslav de Pr. Bizerea.
„ 32. Coasta de Azur de /. Simionescu.
„ 33. Elveția de Troian G. Zaharia.
„ 34. Maramureșul de Gh. Vornicu.
„ 35. Austria de /. Simionescu.
„ 36. Belgia de Troian Gh. Zaharia.
„ 37. Afganistanul de /. Simionescu.
„ 38. Anastasia Șaguna de Dr. L Lupaș.

Seria D. „Știință aplicată*
< 0. 1.'Fabricarea săpunului de A. Schorr. °
' „ 2. Motorul Diesel de Ing. Casetti.
„ ’ 3. Industria Parfumulni de E. Severin.

■ „ 4.-5. Aerul lichid de Hie Matei.
„ 6. Industria Azotului de L. Coton.
„ 7.—9. Locomotva de Ing. Casetti. ,
„ 10. Aeroplanul de Dr. V. Anastasia.
„ 11. Baloane și Dirijabile de C. Mihăilescu.
„ 12. Betonul  ing. N. Ganea. 'armat.de
„ 13. Gări și trenuri de G.Șiudbei.
„ 14.1nstalarea unei sonerii, electrice de Stei. C. Io ne sas
„ 15. Aparat de Radiofonie de Lt. M. Zapan.

16. Tiparul de V. Romane scă.
„ . 17. Ce se scoate din cărbuni de C. V. Gheorghiu.
„ 18. Industria materiilor colorante de O. A. Elorea.

■„ 19. Fotografia de Locot. M. Zapan.
„ 20. Industria Zahărului de G: L Baboianu.

21. Șase, montaje de; radio de Locot. M. Zapan..,
.,. 22. Cinematografia de Locot. M. Zapan.
„ 23. Automobilul de Căpit.'de aviație Pantazi ,M~
„ 24. Fabricarea Sticlei de. G. A. Fio rea.

25. Gazele asfixiante de Lt. M. Zapun.
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